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Palabras del Señor Koichiro Matsuura, Director General de la UNESCO, 

en ocasión de la visita de la Presidenta  

de la República de Chile y de la firma de una Declaraciόn de Intenciones 

para el desarrollo de un proyecto de Formación de capacidades  

en eco- turismo sostenible en Isla de Pascua  

UNESCO, 28 de mayo de 2009 

Excelentísima Presidenta de la República de Chile, Señora Michelle Bachelet 

Excelentísimas Autoridades de Chile,   

Señor Presidente de la Conferencia General,  

Señora Presidenta del Comité de patrimonio mundial,  

Señoras y Señores,  

Es un gran honor recibir a Su Excelencia la Presidenta Michelle Bachelet, con 

quien tuve el placer de reunirme hace pocos meses en ocasión de mi visita oficial 

a Chile. Acogemos con satisfacción su presencia en nuestra institución y nos 

sentimos honrados que haya elegido esta casa para iniciar su visita oficial 

en  Francia.  

Me complace saludar especialmente, entre las distinguidas autoridades chilenas 

que nos acompañan, al Ministro de Relaciones Exteriores, Señor Mariano 

Fernández, a la Ministra de Educación Señora Mónica Jiménez de la Jara y a la 

Ministra de Cultura Señora Paulina Urrutia. Quiero agradecerles nuevamente las 

atenciones que me dispensaron durante mi reciente visita a Santiago.  

También quiero extender un saludo muy particular a la Alcaldesa Luz Zasso, quien 

me brindó un inolvidable recibimiento en su Isla de Pascua el pasado mes 

de febrero.   
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Nuestras primeras deliberaciones sobre una futura colaboración empiezan a cobrar 

forma, al suscribir una Declaración de Intenciones para la realización de un 

proyecto sobre formación de capacidades en ecoturismo sostenible en el Parque  

Nacional Rapa Nui, sitio inscrito en la Lista del Patrimonio Mundial en 1995.  

Durante mi visita en la Isla de Pascua, pude observar que la isla se había 

convertido en uno de los principales destinos turísticos de Chile, lo cual estaba 

sometiendo el frágil ecosistema insular a una presión creciente. Ello me llevó a 

iniciar este proyecto de capacitación, cuyo fin es reducir el impacto negativo del 

turismo mediante un programa de desarrollo de competencias eco-turísticas para el 

manejo sostenible de los recursos naturales y culturales, buscando un equilibrio 

entre las necesidades de conservación y las del desarrollo de la comunidad isleña. 

Este proyecto, que será llevado a cabo conjuntamente por Chile y la UNESCO, ha 

sido posible gracias a la generosidad de gobierno del Japón, cuyas autoridades 

han procesado su aprobación con la mayor celeridad en vista de su visita, Señora 

Presidenta. Quiero aprovechar la presencia del Embajador del Japón para 

agradecerle sus gestiones y rendir homenaje a su país por su apoyo reiterado a 

nuestros esfuerzos para cuidar un patrimonio cultural único y de reconocido valor 

universal.   

Señora Presidenta,  

Conocemos su interés y la labor acertada de Chile en la implementación de las 

convenciones culturales de UNESCO, especialmente en el campo del Patrimonio 

Mundial. Chile ha desarrollado una política decidida en el marco de la Convención 

de 1972, y destaco aquí dos aspectos. El primero, consiste en haber apostado por 

bienes pertenecientes al patrimonio industrial, demostrando el papel destacado del 

Campamento Sewell y de las Salitreras de Humberston y Santa Laura en la 

explotación de recursos industriales desde el siglo diez-y-nueve. Además, en el 

caso de estas últimas, Chile ha demostrado estar dispuesto a explorar las 

consecuencias positivas de la declaración de un bien en la Lista de Patrimonio 

Mundial en Peligro. Esto refleja su comprensión de la Lista en Peligro como una 

herramienta necesaria para reforzar la cooperación internacional en un sitio 

vulnerable.    
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Las Iglesias de Chiloé, el distrito histórico del Puerto de Valparaíso y el Parque 

Arqueológico Rapa Nui consolidan una experiencia nacional y, a la vez, sirven para 

impulsar nuevos retos, aún más complejos.  

Chile ha jugado un papel esencial en los avances del proyecto de nominación del 

Qhapaq Ñan, Camino Principal Andino, a la Lista del Patrimonio Mundial. Junto con 

Argentina, Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, ha iniciado el proceso de inscripción 

de uno de los bienes patrimoniales de carácter arqueológico y antropológico de 

mayor magnitud y significado en el mundo, como destacado ejemplo de integración 

física, cultural, social y económica.  

El proyecto cuenta ya con el respaldo de las Cumbres de Jefes de Estado y de 

Gobierno de Latinoamérica. En ocasión de la Cumbre Iberoamericana celebrada 

en El Salvador en octubre de 2008, este proyecto fue considerado clave para la 

integración regional.  

Es de señalar que este programa de nominación ha sido elegido por el Comité de 

Patrimonio Mundial como buena práctica para la elaboración de candidaturas 

transnacionales, al constituir un ejemplo de cooperación cultural internacional, 

esencial para la integración en un momento especial para la Región, al inicio de las 

celebraciones del Bicentenario de las Independencias.  

Chile aporta con su Lista Tentativa una mirada necesaria a los orígenes del 

poblamiento americano. Los sitios de Monte Verde y de la Cultura Chinchorro nos 

llevan a un pasado remoto, a sociedades de cazadores-recolectores que 

desarrollaron culturas complejas entre trece y siete mil años antes de nuestra era. 

Ello aportara una contribución significativa al programa temático sobre Prehistoria 

que será presentado al Comité de Patrimonio Mundial en Sevilla el próximo mes 

de junio.  

La UNESCO seguirá apoyando, como hasta ahora, los esfuerzos de Chile en 

Patrimonio Mundial y en cada una de las actividades que se desarrollen en el 

marco de nuestra Organización, seguros de que la cooperación establecida con su 

País fortalecerá la cooperación multilateral en todas las dimensiones del desarrollo 

humano sostenible, tal y como se refleja en el espíritu del texto de la Declaración 

que acabamos de firmar.  
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Señora Presidenta,  

Muy especialmente deseo subrayar la generosidad de Chile, que desde hace años 

acoge nuestra Oficina Regional de Educación, que será muy pronto una oficina 

para Chile también.  

En fin, reitero nuestro agradecimiento por su visita y por la colaboración 

establecida con su país. Espero que se consolide y amplíe, con el desarrollo de 

proyectos como el que estamos iniciando ahora para Isla de Pascua. 

Muchas gracias.   


